



大雪倾城 他们是寒冬里最暖的风景线

□本报记者 鲍娜 马佳敏

12月12日,一场降雪天气导致冰雪覆盖路面,给城市运行和市民出行带来严峻挑战。在这场风雪中,外卖员、

环卫工人、公交司机、建筑工人、热心市民等不同身份的普通人,化身“城市守护者”,用坚守与奉献保障城市运转、传递温暖善意,成为冰雪天气里最动人的风景。



●大雪中送餐的外卖员

本报记者 鲍娜 摄

◎外卖员王强:风雪里的“送餐骑士”

8时,鹅毛大雪便漫天飞舞,气温骤降至零下18摄氏度。外卖员王强已经将电动车的电瓶充满电,戴上两层厚手套、裹紧羽绒服,踩着积雪走出家门。他的电动车后座绑着厚厚的保温箱,车把上还挂着防滑链,这是他应对雪天的“标配”。

“雪天订单比平时多三成,大多是早餐和热饮,顾客都盼着早点收到。”王强一边说着,一边用抹布擦去电动车座位上的积雪。8时15分,他接到第一单订单,是给幸福人家小区的一位老人送热粥和包子。平日里10分钟的路程,雪天里车轮频繁打滑,他只能放慢车速,双手紧紧攥着车把,身体微微前倾保持平衡。

行至民建大街与幸福路的十字路

口,王强的电动车突然侧滑,他下意识地用脚撑地,膝盖重重磕在冰面上。他顾不上揉膝盖,先检查餐品,确认没有洒漏后,才一瘸一拐地扶起电动车。“摔倒是常事,雪天更得小心,不仅要护着自己,更要护着顾客的餐食。”王强拍了拍身上的雪,继续赶路。

9时,王强的额头已经渗出汗水,羽绒服里的毛衣被汗水浸湿,可脸颊却被寒风冻得通红。他的手机不断响起订单提示音,手指在冰冷的屏幕上操作时,指尖早已冻得僵硬。“最多的时候,一天要跑50多单,雪天路滑,每单都要多花一倍时间,但只要顾客收到热乎的餐食说声谢谢,就觉得值了。”王强笑着说,眼角还沾着未融化的雪花。



●大雪中辛苦工作的环卫工

本报记者 鲍娜 摄

◎环卫工人李桂芬:街头的“冰雪清道夫”

凌晨5时,城市还在沉睡,环卫工人李桂芬已经拿着大扫帚出现在集宁区民建大街上。今年58岁的她,负责这条街道的清扫工作,已经干了12年。大雪覆盖了整条街道,人行道上的积雪最厚处达到10厘米,车辆驶过的路面则结了一层薄薄的冰。

李桂芬抡起大扫帚用力扫向积雪,扫帚与地面摩擦发出“唰唰”的声响。她的手上戴着一双旧棉手套,指尖早已磨破,寒风从破口处钻进去,冻

得手指发麻。她时不时停下搓搓手,哈几口热气,又继续挥动扫帚。

民建大街是集宁区的主干道,车流量大,积雪被车轮压实后格外难扫。李桂芬便先用铁锹将厚冰撬起,再用扫帚清扫,她的额头布满汗珠,顺着脸颊滑落,滴在雪地上瞬间凝成小冰珠。“干这行就得不怕冷、不怕累,街道干净了,大家出行才安全。”李桂芬的声音带着些许沙哑,却透着一股韧劲。



◎热心市民张永义:寒夜推车助车辆脱困

12月12日晚,集宁区铁东家园外围商铺门前,降雪过后的道路结起薄冰。市民于先生驾驶灰色轿车在半坡起步时突然打滑,车轮持续空转无法前行,车尾还一直往左侧车辆上贴近。“踩刹车反而滑得更厉害,孩子吓得直喊,我当时都慌了。”于先生回忆起当时的场景仍心有余悸。

危急时刻,附近饭馆厨师张永义穿着单薄的工作服冲出店门,边跑边喊:“别慌!我们帮你推!”随后,他和店员一同跑到车后,顶着零下十几摄氏度的低温,喊着整齐口号齐力推车。“后轮别给油!慢打方向!”在张永义的清晰指挥下,轿车终于缓缓驶上平路。

看着车辆顺利驶离,张永义并未就此离开。他转身从店里拿来铁锹,先仔细清理了车轮附近残留的碎冰,再沿着整条坡道逐步铲除积雪、破除薄冰,动作麻利认真。“这儿是斜坡,雪天结冰后

更滑,不清干净还会有其他车辆遇上麻烦,清理干净就能少些隐患。”他一边挥动铁锹一边说道。

当记者上前询问姓名时,张永义腼腆地笑了笑摆手说:“这不算啥,谁遇上这种情况都会搭把手。”寒夜中,路灯将他清扫路面的身影拉得很长。这个普通的冬日,他用沾满水泥的双手和主动助人的善举,为这座冰雪中的城市增添了浓浓的暖意,正如他店门口那盏始终亮着的灯,默默照亮着路人的归途。

记者感言:大雪依旧纷飞,城市的街头巷尾,这些辛苦的劳动者仍在坚守。他们是平凡的普通人,却用不平凡的坚守,让冰雪中的城市依旧温暖。他们的身影,是寒冬里最美的风景;他们的付出,值得我们每一个人铭记和感恩。愿这座城市的风雪,能被他们的汗水融化;愿每一位寒冬里的坚守者,都能被温柔以待。



○游客在雪地里散步

本报记者 鲍娜 摄



○雪景

本报记者 鲍娜 摄

□本报记者 鲍娜 实习记者 翟辉

一夜寒风起,满城瑞雪飘。随着气温骤降,乌兰察布迎来大范围降雪,纷飞的雪花将整座城市装点成银装素裹的冰雪世界。雪后,市民踏雪赏景热情高涨,游客驻足定格美景,整个城市尽显温情与活力。

雪后的公园,是冬雪馈赠的欢乐场。走进乌兰察布植物园,目之所及皆是雪白。遒劲的树枝上挂满了蓬松的雪团,枯黄的草坪被积雪覆盖,穿园而过的小河早已冰封,像一块巨大的天然水晶镶嵌在公园之中,偶有调皮的孩子捡起石子轻轻掷下,冰层便发出清脆的声响,在寂静的雪天里格外悦耳。

瑞雪的到来,点燃了市民们的踏雪热情。晨练的大爷大妈们丝毫不惧严寒,在铺满白雪的空地上打起太极,一招一式行云流水,尽显精气神;爱好歌唱的市民们围在一起,迎着漫天飞雪放声高歌,悠扬的歌声引得路人频频回头。河畔的栏杆上、灌木丛上,积雪堆积成各种可爱的造型,一群外地游客扛着“长枪短炮”,穿梭在雪景中寻找最佳拍摄角度。他们时而俯身拍摄雪压枝头的美景,时而抓拍市民玩雪的欢乐瞬间,还不时互相交流拍摄技巧,调整镜头参数。“同学聚会我们出来玩,刚好碰到乌兰察布下雪,真是太美了!”来自河北的游客张先生一边展示刚拍的照片,一边兴奋地说。

集宁区老虎山公园的雪景更显雅致。绵长的登山步道被白雪覆盖,道路两侧,落叶乔木的光秃枝桠积着薄雪,在天幕下勾勒出疏朗轮廓;常绿松柏被雪压弯枝头,青黑与雪白交织,宛如浓淡相宜的水墨画。风吹过处,枝头积雪簌簌落下,为登山市民送上意外惊喜。不少市民结伴而行,裹着厚实冬装,或拍照留念,或缓步赏景。带着孩子登山的市民王宏霞说:“每年雪后都带孩子来老虎山,踩着雪听咯吱声响,看满山银白,整个人都放松了。”

老虎山半山腰的仿长城石墙在雪后更显古朴,灰色墙体与白色积雪相互映衬,成为别致景观。市民在此驻足远眺,城市轮廓在雪雾中若隐若现,与山间雪景构成城市与自然相融的画卷。登顶后视野豁然开朗,连绵树林被白雪覆盖宛如银海,阳光洒下让雪地泛着柔光,市民或远眺赏景,或休憩放松,尽享雪后山林的静谧美好。摄影爱好者李明成特意携设备而来,他表示:“雪后的老虎山景色绝美,枯枝、青松、白雪搭配,随便一拍都是大片。”

最欢乐的还有放学后的孩子们。铃声一响,他们便像脱缰的小马般冲出校门。打雪仗、滚雪球、在雪地里打滚,一个个小脸蛋冻得通红,却丝毫不在意,银铃般的笑声洒满了整个街道。“我最喜欢下雪天了,可以和小伙伴们一起玩雪,还能堆雪人,今天真是太开心了!”正在雪地打滚的小朋友高翔抹了抹脸上的雪,笑着说道。家长站在一旁,满眼笑意地看着孩子玩耍:“平时孩子总待在家里玩电子产品,下雪天正好能出来活动活动,看着他玩得这么开心,我们大人也跟着高兴。”

雪落无声,美景如画。这场瑞雪不仅为乌兰察布勾勒出冬日的浪漫轮廓,更让城市在寒冷中焕发鲜活气息,成为市民休闲放松、亲近自然的绝佳契机。



●孩子在雪地打滚

实习记者 翟辉 摄



●游客在雪地拍照

实习记者 翟辉 摄

瑞雪添趣 乌兰察布开启冬日赏雪模式